5



## 李磊:坚守患儿生命最后一道防线

记者 普淑娟 文/图

他,是周口的"网红"儿科医生,他的抖音视频播 放量达 20 多万次;他,坚持到我市各幼儿园开展健 康公益讲座,是我市20多家幼儿园的保健院长,为 我市广大儿童提供安全、有效、方便且有"温度"的医 疗服务;他,坚守临床22年,在重症患儿救治领域孜 孜以求,带领周口市中心医院儿童重症监护中心 (PICU)团队历经9年跨越式发展,使其成长为豫东 南地区规模最大、综合实力最强的儿童重症监护中 心;他,用精湛医术,为患儿驱散病魔,以赤诚之心, 守护患儿健康。他就是周口市中心医院儿科主任、 PICU 主任李磊。

## 仁心仁术 患儿信赖的"李叔叔"

"李医生,孩子在家里吃了两天药了,现在还是 低烧,怎么办?"

"李医生,我们家孩子病情较急,先给我们看吧。"

这是在李磊的每个门诊日都会上演的场景。从 8时到19时,他的诊室是周口市中心医院最忙碌的 地方。

面对前来就诊的患儿, 李磊总是细致人微地询 问病情。他自掏腰包,为每一位前来就诊的患儿送上 毛茸玩具、徽章、水晶吊坠、不倒翁等小礼物,一个个 小惊喜。拉近了患儿与他的距离,他也因此成了患儿 眼中亲切的"李叔叔"。李磊的每个门诊日接诊量都 有 200 余人次。由于每个门诊日都有患儿家长约不 到号的情况,为了免去他们往返奔波,李磊尽量延长

精湛的医术、暖心的诊治、负责的态度,让李磊 拥有了一帮固定的"小粉丝",他们逢人便说:"看病 就找'李叔叔'。"李磊公开自己的电话号码,24小时 开机接听咨询电话。对于家庭经济困难的患儿,李 磊总是想方设法,让他们花最少的钱得到最有效的

为了给患儿家长提供方便,李磊成立了儿科咨询 微信交流群,这个微信交流群集健康咨询、常见问题 科普和答疑解惑于一体。从2015年至今,这个微信群 成功打消了成千上万名家长的担心和疑虑, 也让李 磊成为众多爸爸、妈妈信赖的儿科专家。

## 着手成春 为重症患儿保驾护航

轩轩(化名)是一名格林巴利综合征患儿,人住周 口市中心医院 PICU 之后症状加重,出现了呼吸肌麻 痹。当时的周口市中心医院还没有排痰机,李磊就用 双手每天帮轩轩叩背促进痰液排出。尽管经过医护人 员全力救治,轩轩的病情仍然没有好转,出现了呼吸 肌完全无力,合并严重的肺部感染。经多学科会诊,李 磊决定给轩轩进行气管切开术,加强叩背吸痰的频 次,每天进行两次肢体按摩,防止其肌肉进一步萎缩。 经过李磊坚持不懈的努力救治, 轩轩的病情逐渐恢 复。由于长时间的机械通气,轩轩有了心理依赖,李磊 就鼓励轩轩多咳嗽、锻炼呼吸动作。当成功撤掉呼吸 机,轩轩拉着李磊的手说:"谢谢你,李叔叔!"这是轩 轩术后说的第一句话。

昊昊(化名)是从一家县级医院转诊的脓毒性休 克患儿, 人住周口市中心医院 PICU 时已经多器官 功能衰竭。尽管只有不到百分之 -的成功希望,李磊 仍带领他的 PICU 团队与死神赛跑。在 PICU 医护 人员照料下、该院相关科室配合下,昊昊终于脱离了 生命危险。由于昊昊病情过于危重,其本就贫困的家 庭难以承担巨额的医疗费用。为了不让昊昊中断治



疗,李磊多次和同事讨论调整昊昊的治疗方案,并号 召大家为昊昊捐款。经过全力救治,昊昊最终痊愈出

在20多年的从医生涯中,李磊挽救了无数个患 儿,换来他们生命的延续。因此,他对每一位患儿都 充满了耐心。

李磊把医德看做一名医生的灵魂。李磊不仅在 医术上精益求精,更在精神上给予患儿无限关爱。每 天查房时,他都鼓励患儿要坚强,要勇敢,要和正常 人一样去热爱生活、热爱身边的每一个人。他常说: "医学不仅是技术,更是责任与爱。"正是这份深沉的 情感,驱使他数十年来始终扎根在临床前沿阵地,不 断前行。

## 唱响薪火传承之歌

李磊深知,医学是一门学无止境的学科,需要较 高的理论水平和丰富的临床经验,过硬的技术、严谨 的作风,始终是医疗卫生工作者的灵魂。因此,他始终 孜孜不倦地学习,及时了解国内外儿科诊断治疗的新 成果、新动态。

"我们 PICU 团队的成员非常年轻,平均年龄 27 我经常跟他们讲,要多学、勤学,在实践中夯实 本功,这样才能把'死知识'盘成'活学问',从而有的 放矢地为患儿量身定制治疗方案。"李磊说。

在李磊的引领下,周口市中心医院 PICU 学科 建设逐步完善,人才梯队不断壮大,向专业化稳步发 展。近年来,李磊成功引入并发展我市最先进的高精 尖技术,不仅填补了我市多项技术空白,更让周口市 中心医院的儿科医疗水平跃居省内前列, 获评河南 省儿童重症医学重点学科。

"抖音视频、科普讲座、义诊……只要有时间,我 都会做。"李磊说。作为资深儿科专家,李磊迫切地觉 得他有义务把所学知识传递给他人。在得知许多孩 子的父母通过网络渠道了解育儿知识后, 李磊开设 了微信视频号和抖音号,用网络和新媒体"传道、授 业、解惑"。他常年坚持为我市幼儿园开展健康科普公 益讲座,是我市20多家幼儿园的保健院长,让数万名 幼儿及其家长受益。他用行动拓宽了生命的长度和 宽度,用职业精神照亮了事业的前进道路。

热忱坚定,向光而行。作为一名儿科医生,李磊 的身影始终穿梭于病房与诊室之间,他的医术、仁 心、医德,就像一股甘泉,滋润着每一位患儿的心田。 他的坚持与执着,更像一缕穿透云层的阳光,温暖而 坚定,照亮了医学探索的漫漫长路。

